IB015 — Domaci kol 8: Databaze dopravy

Termin: do 6. 11. 23.59; 5 pokust odevzdéni; zptisob odevzdani je podrobné popsan nize.

V prvinim velkém domécim tkolu budeme pracovat s databazi dopravy, pro kterou si naprogramujeme
nékolik uziteénych funkei.

Databaze bude obsahovat zjednoduseny model prepravy dopravnimi prostredky jako autobus ¢i vlak
z mista A do mista B. Zaroven v databéazi budeme ukladat zakoupené jizdenky na jednotlivé spoje.

Kostru zadani si mizete stahnout z ISu.

Reprezentace databaze

Pro snazsi orientaci v kédu si na zacatku zavedeme nékolik typovych aliast. V této tloze budeme pouzivat
odpovidajici alias vzdy, kdyz bude typ vyznamoveé odpovidat nazvu aliasu.

type Tripld = Integer
type Place = String
type Price = Integer
type TicketId = Integer
type Personld = Integer

Déle si definujeme reprezentaci jizdenek a spojt.

type Ticket = (TicketId, PersonId, TripId, Tarif)
data Tarif = Adult | Child | Student | Senior

Jizdenka je typovy alias pro ¢tverici, kde jednotlivé slozky jsou v tomto poradi: jednoznacné ID zakoupené
jizdenky, jednoznac¢né ID osoby, ktera si jizdenku zakoupila, jednoznac¢né ID spoje a jako posledni slozka
jizdenky je Tarif, ktery je definovany vlastnim datovym typem.

type Trip = (TripId, Transport, Place, Place, Price)

data Transport = Plane | Train | Bus | Ship

Spoj je definovan pétici, ktera je po slozkich: jednoznacné ID spoje, vlastni datovy typ Transport (ktery
reprezentuje typ dopravniho prostfedku), misto odkud spoj jede, misto kam spoj jede a nakonec cena
daného spoje.

ID jsou vzdy jednoznacna pro danou entitu v ramci celé databaze. Nemiize tedy napiiklad existovat vice
jizdenek se stejnym ID. Muze se ale klidné stat, ze existuje jak jizdenka s ID 42, tak spoj s ID 42 a tyto
véci spolu nemusi nijak souviset. U osob mame pouze ¢iselny identifikator, dalsi informace o nich nemame.

Koneéné databéze je jednoduchym aliasem pro dvojici. Prvni slozkou této dvojice je seznam zakoupenych
jizdenek a druhou slozkou je seznam spoju.

type Database = ([Ticket], [Trip])

Funkce k implementaci
Vasim tikolem je naprogramovat nasledujici sadu funkei.

Nejprve budeme chtit implementovat nékolik tzv. getteri, coz jsou funkce typicky nad néjakou datovou
strukturou / datovym typem, které zptistupnuji jednotlivé (pod)slozky dané struktury. V Haskellu getter
zpravidla pouzivame, pokud k néjaké slozce pristupujeme casto, proto, abychom zbyte¢né neduplikovali
kéd a zaroven jej ucinili ¢itelnéjsim.

Vsimnéte si, ze z nadzvu funkei a jejich typové signatury je obzvlasté zrejmé, co funkce déla. Popiseme tak
pouze funkcionalitu prvniho getteru, zbytek naprogramujte podle typové signatury

Pozndmka: Tyto gettery mohou prijit vhod pri implementaci ostatnich funkci.

getTripld :: Trip -> Tripld

Tato funkce dostane jako argument spoj a vrati jeho ID.


https://is.muni.cz/auth/el/fi/podzim2022/IB015/um/homework/08post3.hs

getTransport :: Trip -> Transport
getPlaceFrom :: Trip -> Place
getPlaceTo :: Trip -> Place
getPrice :: Trip -> Price
getTicketId :: Ticket -> Ticketld
getPersonld :: Ticket -> Personld
getTicketTripld :: Ticket -> Tripld

getTarif :: Ticket -> Tarif

Dale chceme naprogramovat funkce s lehce sofistikovanéjsi funkcionalitou.
lookupTarif :: TicketId -> [Ticket] -> Tarif

Funkce vyhled4 jizdenku podle ID v zadaném seznamu jizdenek a vrati jeji tarif.
Miizete piedpokladat, ze jizdenka se zadanym ID v databézi existuje (pravé jednal).
tripsFrom :: Place -> [Trip] -> [Trip]

tripsTo :: Place -> [Trip] -> [Trip]

Dvojice funkei, kterd na vstupu dostane nazev mista a seznam spoji. Funkce vraci seznam spoju, které ze
zadaného mista vyrazi, respektive do zadaného mista prijizdi.

Poradi spoju ve vysledném seznamu musi odpovidat poradi spoji ve vstupnim seznamu.
Pozndmka: zamyslete se nad tim, jak funkce napsat bez duplikace kddu.
transports :: Place -> Place -> [Trip] -> [Transport]

Vystupem funkce je seznam vSech dopravnich prostfedki, které jezd{ pfimo (bez pfestupii) z mista
zadaného v prvnim argumentu do mista zadaného ve druhém argumentu.

Na vysledném poradi dopravnich prostfedk nezélezi, ale prvky seznamu se nesmi opakovat.
Pozndmka: Funkce na odstranéni duplikati existuje a to nub z modulu Data.List
updatePrice :: TripId -> Price -> [Trip] -> [Trip]

Tato funkce aktualizuje cenu (na hodnotu zadanou druhym argumentem) spoje, jehoz ID je shodné
s prvnim argumentem funkce.

Ostatni spoje se nesmi nijak zménit, zddné spoje nepridavejte ani nemazte a poradi spoju musi zustat
zachovano.

tripCountByTransport :: Transport -> [Trip] -> Int
Vysledkem funkce je pocet spoju, které jsou realizovany zadanym dopravnim prostiedkem.
travelsBy :: PersonId -> TripId -> [Ticket] -> Bool

Tato funkce vrati True, pokud osoba s ID zadanym v prvnim argumentu cestovala alespon jednou spojem
s ID zadanym v druhém argumentu.

peopleByTarif :: Tarif -> [Ticket] -> [PersonId]

Vysledkem je seznam ID osob, které alesponl jednou cestovaly zadanym tarifem (mohly cestovat i jinym).
Vystupni seznam nesmi obsahovat duplikdty a na poradi prvka nezalezi.

travellersFrom :: Place -> Database -> [PersonId]

Stejné jako u predchozi funkce je vysledkem seznam ID osob, tentokrat takovych, které alespon jednou
cestovaly ze zadaného mista.

1Jedineénost plyne z jednoznacénosti ID, déle jiz na ni nebudeme upozoriiovat.



Opét plati, ze vystupni seznam nesmi obsahovat duplikdty a na poradi nezalezi.
ticketPrice :: (Tarif -> Price -> Price) -> Tripld -> Tarif -> [Trip] -> Price

Tato funkce slouzi k vypoctu ceny spojeni. Jejim prvnim argumentem je funkce, ktera na zakladé tarifu
a zakladni ceny spocitda vyslednou cenu jizdenky. Druhy argument je ID spoje, ktery nas zajima, a
tfetim argumentem je tarif, ktery chceme vyuzit. Posledni argument je seznam spoji. Vysledkem funkce
ticketPrice je cena, kterou ¢lovék zaplati za zvoleny spoj pfi daném tarifu.

Muzete predpokladat, ze zadané ID spoje v seznamu existuje.

ticketPrice (\_ p -> p) 42 Student
[(0, Plane, "Brno", "Praha", 1000), (42, Bus, "Brno", "Praha", 50)] ~>* 50

freeChild :: Tarif -> Price -> Price
freeChild Child _ = O
freeChild _ pP=p

ticketPrice freeChild 42 Student

[(0, Plane, "Brno", "Praha", 1000), (42, Bus, "Brno", "Praha", 50)] ~>* 50
ticketPrice freeChild 42 Child

[(0, Plane, "Brno", "Praha", 1000), (42, Bus, "Brno", "Praha", 50)] ~>* O

spent :: (Tarif -> Price -> Price) -> Personld -> Database -> Price

Vystupem této funkce je opét cena, ale tentokrat takova, kterou osoba, jejiz ID je zadané v druhém
argumentu, zaplatila za vSechny své jizdenky ulozené v databdzi. Vyznam prvniho argumentu je totozny
jako u ticketPrice.

V pripadé, ze si zadané osoba nezakoupila ani jednu jizdenku, je vysledkem 0.

spent freeChild 42
([C0, 42, 0, Student), (1, 42, 42, Child), (42, 5, 0, Adult)],
[(0, Plane, "Brno", "Praha", 1000), (42, Bus, "Brno", "Praha", 50)])
~>% 1000
spent freeChild 5
([C0, 42, 0, Student), (1, 42, 42, Child), (42, 5, 0, Adult)],
[(0, Plane, "Brno", "Praha", 1000), (42, Bus, "Brno", "Praha", 50)])
~>* 1000
spent freeChild 21
([(0, 42, 0, Student), (1, 42, 42, Child), (42, 5, 0, Adult)],
[(0, Plane, "Brno", "Praha", 1000), (42, Bus, "Brno", "Praha", 50)])
~>% (0

Poznamky a tipy

« Importovat smite moduly z baliku base.?

e Neduplikujte kod! Snazte se vzdy vyuzit funkce, které jste jiz naprogramovali. Pokud to nejde pfimo,
ale presto vidite v feSeni podobu, vytknéte podobnou ¢ast do pomocné funkce.

o Nevynalézejte znovu kolo! Snazte se vyuzivat knihovnich funkei, pfedev$im nemd smysl je zbytecné
reimplementovat. Durazné doporucujeme pouzit vyhleddva¢ Hoogle ve fakultni verzi, kterd auto-
maticky vyhleddva pouze v base. Pozornost vénujte predevsim modulu Data.List, najdete v ném
napriklad uzite¢nou funkci nub.

e Pomocné funkce definujte lokalné, pokud jsou vyuzivany jedinou funkci.

e Funkce jsou v kostre zadefinovany jako undefined, takze projdou prekladem, ale jejich zavolani
zpusobi chybu.

o Nejste-li si jisti néjakou ¢asti zadani, zeptejte se v diskusnim foru.

o Nezapomente, ze opisovani je zakazano a bude postihovano podle disciplindrniho fadu.

o Prebirate-li kod odjinud, uvedte zdroj, jinak bude na vasi praci pohlizeno jako na plagiat.

e Nez feseni odevzdate, peclivé si prec¢téte nasledujici sekci a ujistéte se, ze vas kdd splnuje
vSechny nalezitosti. Neztracejte body jen kvili nepozornému ¢teni pokynii.

2Vyjimku tvoif moduly, které jsou ,,Unsafe“, ty vSak urcité nebudete potfebovat.
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Odevzdani

Tento doméci kol se neodevzdava pres odpovédnik, nybrz pres prislusnou odevzdavarnu v Informacénim
systému.

Do odevzdavarny vkladejte jediny soubor s priponou .hs obsahujici vasi implementaci vSech
pozadovanych funkci.

— Pokud chcete odevzdat znovu, muzete soubor prepsat ¢i pridat novy, nezélezi na tom — vyhod-

nocuje se vzdy nejnovéjsi odevzdany soubor.

— Z4dné jiné soubory nevkladejte.

— Jiz vlozené soubory neprejmenovavejte, mohou se pak vyhodnotit dvakrat.
Vase reseni musi zachovat vSechny definice datovych typa tak, jak jsou v zadani, jedind
povolend modifikace je pridani instance typové t¥idy.
Reseni musi jit prelozit prekladacem GHC 9.2.1. Je mozné, 7e na svych poéitac¢ich mate starsi verzi,
coz by nemélo vadit, jde-li o verzi 8.4 a vyssi. I pfesto vam doporucujeme, abyste si pred odevzdanim
sviyj kod zkusili zkompilovat a spustit na Aise (nezapomerite pridat modul s novym GHC), kde méte
k dispozici GHC ve verzi 9.2.1. V pripadé selhani test uz pti kompilaci neprijdete o zadny pokus.
Vsechny globalni funkce musi mit typovou signaturu.
V odevzdaném souboru neuvadéjte hlavicku module (pokud nevite, o co se jednd, viibec to nevadi).

Vyhodnocovani

Vyhodnoceni po nahrani souboru neni okamzité.

— Automaticky testovaci nastroj kontroluje soubory v odevzdavarné v pravidelnych intervalech
nékolika minut. Podle ¢asu odevzdani a vytizeni vyhodnocovaciho serveru mize vyhodnoceni
trvat nékolik desitek minut.

— Pokud se vam vysledky neobjevily cca do ptl hodiny a neblizi se zatim Cas deadline, dejte ndm
védét ve foru.

Po vyhodnoceni se ziskané body a pripadny vypis testl, které na vasem reSeni selhaly, objevi
v poznamkovém bloku.

— U nespravné implementovanych funkci se dozvite priklad vstupu, na némz se vas vysledek
neshoduje s ocekavanym.

Maéte pét moznosti odevzdani, zapocitava se nejlepsi z nich.

— Pokud pfi odevzdani neprojde kontrola syntaxe, tak se do tohoto limitu nepocita. Pokud vsak
kontrola projde, je automaticky zapocitano a nelze to zvratit.

Dalsi odevzdani provedete tak, ze do odevzdavarny nahrajete novou verzi.
Vzhledem k prodlevam pfi vyhodnocovani neodkladejte praci na posledni chvili, af moznost vicena-
sobného odevzdani v pripadé potieby vibec stihnete vyuzit.

— S blizicim se terminem uzavieni odevzdavaren ocekavejte vétsi (i nékolikahodinové) prodlevy.

— Neni Zaddn4 garance rychlosti vyhodnocovani (muze se tedy stat, Ze vysledky feseni odevzdaného
v nedéli ve 21.00 neuvidite do konce deadline).

— Na jakakoli odevzdani po terminu nebude bran ztetel.

S odevzdavarnou zachéazejte s rozvahou, abyste neprisli o moznosti odevzdani. I kdyz nahrajete nové
feSeni jesté pred zverejnénim vysledku v poznamkovém bloku, vyhodnocovaci nastroj uz miize mit
(a pravdépodobné md) vase diivéjsi odevzdani ve fronté. Z jeho pohledu tak doslo ke dvéma odevzddnim
a vy si vyplytvate jeden pokus. Podobné se vim mohou zapocitat odevzdani navic, pokud do odevzdavarny
omylem vlozite vice nez jeden soubor nebo pokud soubor piejmenujete (kazdy soubor se vezme jako
samostatné odevzdani).

Hodnoceni

Za funkénost muzete od automatickych testt obdrzet az 2,5 bodu podle toho, které funkce (nebo jejich
¢ésti) se vam podafilo spravné implementovat (viz tabulka nize).

Funkce Body
gettery 0.1
lookupTarif 0.1
tripsFrom 0.1
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Funkce Body

tripsTo 0.1
transports 0.1
updatePrice 0.2
tripCountByTransport 0.2
travelsBy 0.2
peopleByTarif 0.2
travellersFrom 0.2
ticketPrice 0.5
spent 0.5

Jelikoz jde pravdépodobné o vase prvni setkani s tvorbou delstho koédu v Haskellu, doporucujeme vam
vénovat pozornost tipim k psani hezkého kédu, které naleznete ve sbirce. Vyhodou hezkého kédu je, ze
vétsinou obsahuje méné chyb a pokud uz néjaké obsahuje, snaze se hledaji.


https://is.muni.cz/auth/el/fi/podzim2022/IB015/um/extra/codestyle.pdf
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